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Eksamenstiden nærmer sig 
Eksamensperioden starter lige om lidt og i dette nyhedsbrev giver vi dig de seneste 
informationer fra prodekanen om undervisning og eksamen  
 
Nyhedsbrevet sendes til alle undervisere på Det Humanistiske Fakultet 

Eksamenssnyd og generativ AI 
I forbindelse med eksamener kan det være svært at fastslå om brugen af GAI skal 
identificeres som eksamenssnyd. Som eksaminator er det vigtigt, at du har orienteret 
dine studerende om retningslinjerne for netop dit fag. 

• Er GAI tilladt med deklaration af brug eller forbudt ved den specifikke prøve? 
• Er der defineret specifikke faglige mål i forhold til kritisk brug af GAI? 
• Er der specifikke formkrav til deklarationen af GAI-brug? 

Snyd i forbindelse med mundtlig eksamen 
Hvis du eller censor under en mundtlig eksamen vurderer, at der i den enkelte 
eksamensopgave/eksamination kan være tale om en mulig overtrædelse af SDU’s 
eksamensregler, herunder at GAI er blevet brugt på en måde, som ikke er tilladt, skal 
I i udgangspunktet fortsætte eksamen.  

I må herunder ikke forkorte eller forlænge den pågældende eksamen, stille 
spørgsmål uden for målbeskrivelsen eller i øvrigt forskelsbehandle de studerende, fx 
ved at stille kontrolspørgsmål angående formodet ulovligt brug af GAI. 



I må dog gerne stille relevante faglige spørgsmål, der indirekte kan hjælpe med at 
afklare, om GAI er blevet brugt ulovligt. 

Når den mundtlige prøve er afsluttet, anbefaler vi, at I voterer og når frem til en 
karakter, men I må ikke oplyse den studerende om karakteren. Hvis I vurderer, at der 
er risiko for at jeres mistanke kan influere på jeres bedømmelse, skal I dog ikke 
foretage en bedømmelse.  

Når prøven er afsluttet, skal du informere den studerende om, at der igangsættes en 
undersøgelse af en mulig overtrædelse af SDU’s eksamensregler. 

Snyd i forbindelse med skriftlige eksamener 
Ved skriftlige besvarelser må du ikke opsøge og udspørge de studerende om, 
hvordan eller hvorfor de har løst en given opgave på en bestemt måde. 

Ved mistanke om snyd i en skriftlig besvarelse må I gerne foretage bedømmelsen, 
hvis I kan gøre det, uden at mistanken influerer på bedømmelsen. Men I skal holde 
karakteren tilbage dvs., den må ikke tastes i Digital Eksamen. Det er vigtigt, at I ikke 
bedømmer besvarelsen, hvis I vurderer, at der er risiko for, at mistanken kan påvirke 
jeres bedømmelse.  

Du skal informere den studerende om, at der igangsættes en undersøgelse af en 
mulig overtrædelse af SDU’s eksamensregler.  

Indberetning af snyd 
Hvis du eller censor får en mistanke om snyd, bør I altid drøfte mistanken indbyrdes. 

Bedømmer skal efterfølgende indberette forholdet til studielederen, der undersøger 
sagen, jf. SDU’s regler. Studielederen og vores ressourcepersoner på området tager 
sig af den videre sagsbehandling. 

Hvordan identificerer du GAI som snyd? 
Traditionelle former for plagiatkontrol leverer konkrete data (om tekstuelt 
sammenfald) i undersøgelser af manglende akademisk integritet, der kan bruges som 
bevisførelse i en sag om eksamenssnyd. På nuværende tidspunkt er det derimod 
ikke muligt at dokumentere brugen af GAI med en sådan grad af sikkerhed, at 
evidensen kan bruges til at løfte bevisbyrden ved en eventuel disciplinærsag. 

En eventuel samtale med en studerende om formodning om manglende integritet vil 
derfor som regel udelukkende basere sig på indicier, fx forekomst af "hallucinationer" 
(ikke-eksisterende kilder, værker m.v.), påfaldende formuleringer eller klare 
indikatorer så som "as a language model, I can not…". 



Særligt i tilfælde hvor det er tilladt at bruge GAI kan det være vanskeligt at 
sandsynliggøre, at GAI er anvendt på en måde, der strider mod rammerne for den 
tilladte anvendelser. Sådanne sager vil ofte kræve en tilståelse, da indicier typisk ikke 
vil kunne danne et tilstrækkeligt tungtvejende grundlag for en afgørelse. 

Her kan du kan læse om SDU’s regler for GAI.  

Her kan du læse mere om Eksamensuregelmæssigheder (Snyd).     

Har du spørgsmål til reglerne – se under Kontakt os nedenunder. 

Har du spørgsmål til indberetning, kan du kontakte fakultetets ressourcepersoner på 
snydområdet på humuregl@sdu.dk eller på telefon: Helene Christensen (65509273) 
eller Hala Ajine Wandall (65501925). 

Vejleder på et speciale? 

Vær opmærksom på, at der er indført mundtligt forsvar på alle uddannelser – på 
nær på audiologopædi, og at du kan finde retningslinjer for specialet på mitsdu.dk. 
Du skal bare vælge det studium, den studerende kommer fra. 

 
De vigtigste frister er  
- Frist for valg af vejleder er den 15. november 2025 
- Frist for indgåelse af specialekontrakt er den 15. januar 2026 
- Afleveringsfrist er den 1. juni 2026 
- Mundtligt forsvar afholdes i anden halvdel af juni. 

 
Er du vejleder på et speciale med afleveringsfrist 2. januar? 
Enkelte studerende vil skulle til mundtligt forsvar allerede i januar 2026 – du får 
besked fra din studiesekretær, hvis det er relevant for dig.  
 
Vær opmærksom på, at studerende, der ikke afleverer den 2. januar, senest den 17. 
januar skal aflevere en ændret projektbeskrivelse. 
 
Hvis den studerende ikke har en godkendt kontrakt, gælder der særlige regler for 
2. forsøg. Du kan læse mere om disse regler i Studieordningen og fagbeskrivelsen 
 
Hvad er en ændret projektbeskrivelse? 
Ministeriet har udtalt, at der med ændret opgaveformulering (projektbeskrivelse) 
forstås, 

”at den studerende ikke skal begynde forfra med sit speciale, hvis 
afleveringsfristen ikke overholdes, men at universitetet ud fra en faglig 
vurdering skal ændre opgaveformuleringen på en sådan måde, at det 
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svarer til en arbejdsbelastning på yderligere 3 måneder. Dette gælder 
uanset specialets normering. Den ændrede opgaveformulering skal således 
justeres i lyset af indholdet af det enkelte speciale – og kan fx være en 
større eller mindre tilføjelse, ligesom det (som udgangspunkt) ikke er 
hensigten, at studerende skal begynde forfra med nye eksperimentelle 
forsøg.” 

 
Det ekstra arbejde kan fx være mere empiri, nye teorier og metoder, flere analyser 
etc. 
 
I den ændrede projektbeskrivelse skal den studerende beskrive det arbejde, der er 
tilføjet i forhold til den oprindelige projektbeskrivelse. Som vejleder skal du 
godkende den ændrede projektbeskrivelse. 
 
Du kan læse mere om specialet i Studieordningen og fagbeskrivelsen. 
 
Afvisning af specialer på grund af formalia 
I Studieordningen og fagbeskrivelsen er der fastsat formelle krav til specialet 
(omfang, resume m.v.) Hvis den studerende afleverer et speciale, der ikke lever op 
til de formelle krav, skal specialet afvises uden bedømmelse. 
 
Studerende, der får afvist specialet på grund af formalia, skal kontakte studienævnet 
for at få fastsat en aflevereringsfrist for næste eksamensforsøg. 
 
Du kan læse mere om specialet i Studieordningen og fagbeskrivelsen.  

Få inspiration og support til arbejdet med at integrere 
digitale kompetencer i dine fag 

Tilmeld dig kompetenceudviklingsforløbet Dig4Hum, der er en del af projektet 
Digitalisering for fremtidens humaniora. Projektet har fokus på at understøtte 
undervisere på humaniora i at udvikle og implementere fagligt relevante 
undervisningsaktiviteter, der involverer digitale værktøjer og metoder. Din deltagelse i 
Dig4Hum vil dermed give dig et godt udgangspunkt for at udmønte det punkt i Det 
Humanistiske Fakultets strategi mod 2030, der handler om integration af digitale 
elementer i alle uddannelser med det formål at give de studerende tidssvarende 
digitale humanistiske kompetencer tilpasset deres faglighed. 

Kompetenceudviklingsforløbet har en fælles del sammen med de humanistiske 
fakulteter på AU, AAU, KU og RUC. Den fælles del består af inspirationswebinarer 
online. Hertil kommer en lokal del på SDU, hvor du får pædagogisk og teknisk 
sparring i relation til udvikling og implementering af fagligt relevante 
undervisningsaktiviteter, der involverer digitale værktøjer og metoder. 
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Forløbet gennemføres i forårssemestret 2026 med kick-off webinar d. 14. januar, og 
deltagende undervisere bliver kompenseret med 30 timer. Læs mere om forløbet her: 
https://nextcloud.sdu.dk/index.php/s/wCRB8f8eaD73K7m 

Du kan tilmelde dig ved at sende en e-mail til Inger-Marie Falgren Christensen, 
imc@sdu.dk. Frist for tilmelding er d. 8. december 2025. Husk at aftale deltagelse i 
forløbet med din nærmeste leder. 

Lokale supportpersoner er: 
• Adjunkt Inger-Marie Falgren Christensen, IDMU 
• Specialkonsulent Pernille Stenkil Hansen, SDU Universitetspædagogik 
• Lektor Zhiru Sun, IDMU 
• Forskningsbibliotekar Kamilla Jensen Husen, Syddansk Universitetsbibliotek 

 

Har du brug for at vide mere? 
Du finder vores generelle side om Eksamen på sdunet.dk. Her har vi også samlet en 
Q&A om eksamen, som giver dig svar på de fleste spørgsmål. 

  
Mundtlige prøver online 
Her finder du regler og gode råd til afviklingen af mundtlige eksamener online.  

  
Husk - hvis teknikken svigter, og der ikke inden for 5 minutter kan genskabes kontakt, 
så skal eksamen afbrydes og planlægges på ny. 
   
Eksamensklager 
Eksamensbekendtgørelsen giver den studerende ret til at klage. Man kan klage over 
bedømmelsen, prøveforløbet, eksaminationsgrundlaget (spørgsmål, opgaver og 
lignende) og retlige forhold. 
  
Læs mere om processen for eksamensklager. 
  

Spørgsmål? Kontakt os 

Har du spørgsmål til afholdelse af eksamen eller Digital Eksamen? 
Kontakt Studiesekretariatet i Odense / SDU Uddannelse i byerne. 
 
Har du spørgsmål til din eksamensbestemmelserne i din fagbeskrivelse eller 
bestemmelser om prøver eller hjælpemidler i studieordningen? 
Kontakt din studieleder. 
 
Har du tekniske udfordringer? 
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Læs mere under systemer og vejledninger. 
 
Har du spørgsmål til love og regler? 
Kontakt HUM-uk@sdu.dk  

Vi ønsker dig en god eksamen 
In English 

 
Exams are fast approaching 
The exam period will start shortly, and, in this newsletter, we give you the latest 
information from the vice dean about teaching and exams. 
 
The newsletter is emailed to all teachers at the Faculty of Humanities. 

Exam cheating and generative AI 

In connection with exams, it can be difficult to determine whether the use of GAI 
should be identified as exam cheating. As an examiner, it is important that you have 
informed your students about the guidelines for your particular course. 

• Is GAI allowed when declared or prohibited by the specific test? 
• Have specific academic goals been defined in relation to critical use of GAI? 
• Are there specific form requirements for the declaration of GAI use? 

Cheating in connection with oral exams  
If you or the external examiner during an oral exam assess that there may be a 
possible violation of SDU's exam rules, including that GAI has been used in a way 
that is not allowed, you must generally continue the exam.  

https://sdunet.dk/da/enheder/fakulteter/humaniora/it-support/it-systemer-og-vejledninger
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You may not shorten or lengthen the exam in question, ask questions outside the 
description of objectives or otherwise discriminate against the students, e.g. by 
asking control questions regarding suspected illegal use of GAI.  

However, you are welcome to ask relevant professional questions that can indirectly 
help clarify whether GAI has been used illegally.  

When the oral exam is completed, we recommend that you deliberate and arrive at a 
grade, but you are not allowed to inform the student of the grade. However, if you 
assess that there is a risk that your suspicion may influence your assessment, you do 
not need to make an assessment.  

When the exam is completed, you must inform the student that an investigation is 
being initiated into a possible violation of SDU's exam rules. 

Cheating in connection with written exams  
In the case of written answers, you are not allowed to seek out and question the 
students about how or why they have solved a given assignment in a certain way.  

If you suspect cheating in a written answer, you are welcome to carry out the 
assessment if you can do so without the suspicion influencing the assessment. But 
you must hold back the grade, i.e., it must not be entered in Digital Exam. It is 
important that you do not assess the answer if you assess that there is a risk that the 
suspicion may affect your assessment.  

You must inform the student that an investigation is being initiated into a possible 
violation of SDU's exam rules. 

Reporting cheating  
If you or the external examiner suspect cheating, you should always discuss the 
suspicion among yourselves.  

The assessor must subsequently report the matter to the director of studies, who 
investigates the case, cf. SDU's rules. The director of studies and our resource 
persons in the area take care of the further case processing. 

How do you identify GAI as cheating? 
Traditional forms of plagiarism control provide concrete data (on textual coincidence) 
in studies of lack of academic integrity. At present, it is not possible to document the 
use of GAI in such a way that the evidence can be used to lift the burden of proof in a 
possible disciplinary case. 

Any conversation with a student about a suspicion of a lack of integrity will therefore 
usually be based solely on circumstantial evidence, e.g. "hallucinations" (non-existent 



sources, judgments, etc.), striking formulations or clear indicators such as "as a 
language model, I Can not...". 

Especially in cases where it is permitted to use GAI, it can be difficult to make it 
probable that GAI has been used in a way that conflicts with the framework of the 
permitted uses. Such cases will often require a confession, as circumstantial 
evidence will typically not be able to form a sufficiently weighty basis for a case. 

Here you can read about SDU's rules for GAI.  

Here you can read more about Exam irregularities (cheating).     

If you have any questions about the rules – see Contact Us below. 

If you have any questions about reporting, you can contact the faculty's resource 
persons in the area of cheating on humuregl@sdu.dk or by phone: Helene 
Christensen (65509273) or Hala Ajine Wandall (65501925). 

Supervisor on a Master's thesis? 

Please note that oral defence has been introduced in all programmes – 
except audiology, and that you can find guidelines for the thesis at mitsdu.dk. 
You just need to choose the study program the student comes from. 

 
The main deadlines are  
- Deadline for election of supervisor is 15 November 2025 
- The deadline for entering into a Master's thesis contract is 15 January 

2026 
- Submission deadline is 1 June 2026 
- Oral defence will be held in the second half of June. 

 
Are you a supervisor on a Master's thesis with a submission deadline of 
2 January? 
Some students will have to face an oral defence as early as January 2026 – 
you will be notified by your study secretary if it is relevant to you.  
 
Please note that students who do not submit on 2 January must submit an 
amended project description by 17 January at the latest. 
 
If the student does not have an approved contract, special rules apply for 
the 2nd attempt. You can read more about these rules in  the Academic 
Regulations and the course description 
 
What is a modified project description? 
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The Ministry has stated that a changed task formulation (project description) 
means: 

"that the student does not have to start over with his or her Master's 
thesis if the submission deadline is not met, but that the university, 
based on an academic assessment, must change the thesis 
formulation in such a way that it corresponds to a workload of an 
additional 3 months. This applies regardless of the specialty's norm. 
The changed thesis formulation must thus be adjusted in light of the 
content of the individual thesis – and may, for example, be a larger or 
smaller addition, just as it is (as a starting point) not the intention that 
students should start over with new experimental experiments." 

 
The extra work can e.g. be more empirical data, new theories and methods, 
more analyses, etc. 
 
In the amended project description, the student must describe the work that 
has been added in relation to the original project description. As a supervisor, 
you must approve the amended project description. 
 
You can read more about the Master's thesis in the Academic Regulations 
and the course description. 
 
Rejection of Master's theses due to formalities 
The Academic Regulations and the course description stipulate formal 
requirements for the thesis (scope, summary, etc.) If the student submits a 
thesis that does not meet the formal requirements, the thesis must be rejected 
without assessment. 
 
Students who have their Master's thesis rejected due to formalities must 
contact the Study Board to set a submission deadline for the next exam 
attempt. 
 
You can read more about the Master's thesis in the Academic Regulations 
and the course description. 

 

Get inspiration and support for the work of integrating 
digital competences in your subjects 
Sign up for the competence development course Dig4Hum, which is part of the 
project Digitalisation for the humanities of the future. The project focuses on 
supporting teachers in the humanities in developing and implementing academically 
relevant teaching activities that involve digital tools and methods. Your participation in 
Dig4Hum will thus give you a good starting point for implementing the point in the 
Faculty of Humanities' 2030 strategy, which is about the integration of digital 
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elements in all degree programmes with the aim of providing students with up-to-date 
digital humanities competences adapted to their academic skills.  
The competence development programme has a shared part together with the 
humanities faculties at AU, AAU, KU and RUC. The shared part consists of 
inspirational webinars online. In addition, there is a part locally at SDU, where you will 
receive pedagogical and technical sparring in relation to the development and 
implementation of academically relevant teaching activities involving digital tools and 
methods.  
 
The course will be carried out in the spring semester of 2026 with a kick-off webinar 
on 14 January, and participating teachers will be compensated with 30 hours. Read 
more about the process here: 
https://nextcloud.sdu.dk/index.php/s/wCRB8f8eaD73K7m   
 
You can sign up by sending an e-mail to Inger-Marie Falgren Christensen, 
imc@sdu.dk. Deadline for registration is December 8, 2025. Remember to arrange 
participation in the course with your line manager. 
 
For more information and support contact: 

• Assistant professor Inger-Marie Falgren Christensen, IDMU 
• Head of section Pernille Stenkil Hansen, SDU Universitetspædagogik 
• Associate Professor Zhiru Sun, IDMU 
• Research Librarian Kamilla Jensen Husen, Syddansk Universitetsbibliotek  

Need more information? 

You will find our general page about Examinations at sdunet.dk. Here we have also 
collected a Q&A about exams, which gives you answers to most questions. 
 
Oral online examinations 
Here you will find rules and good advice for conducting oral exams online. 
 
Remember - if the technique fails and contact cannot be re-established within 5 
minutes; the exam must be interrupted and rescheduled. 
 
Exam complaints  
The Examination Order gives the student the right to appeal. You can complain about 
the assessment, the examination process, the basis for the examination (questions, 
assignments and the like) and legal matters.  
 
Read more about the process for exam appeals. 

Questions? Contact us 
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Do you have questions about exams or Digital Eksamen? 
Contact the Study Secretariat in Odense / Student Service in the cities. 
 
Do you have questions about the Exam regulations in your subject description, 
regulations in the curriculum on exams or aids? 
Contact your head of studies. 
 
Do you have technical challenges? 
Read more under systems and instructions (only available in Danish). 
 
Do you have questions about laws and regulations? 
Contact HUM-uk@sdu.dk  

We hope your exams run smoothly! 
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